SCENARIUSZ LEKCJI GEOGRAFII
KLASA III GIMNAZJUM

Temat: Struktura zatrudnienia i problem bezrobocia ludności w Polsce
1 Cele lekcji
· Uczeń potrafi podać definicje: produkt krajowy brutto, bezrobocie, ludność zawodowo czynna, ludność zawodowo bierna.

· Uczeń potrafi zanalizować diagramy, dane statystyczne dotyczące struktury zatrudnienia i bezrobocia w Polsce.
· Uczeń potrafi skorzystać z różnych źródeł wiedzy.

· Uczeń potrafi wymienić przyczyny bezrobocia w Polsce.

· Uczeń potrafi podać przynajmniej dwie propozycje rozwiązania problemu bezrobocia w Polsce.

2 Metody pracy

· Analiza wykresów, diagramów, map

· Praca w grupach

· Pogadanka

· Praca z podręcznikiem i  innymi źródłami wiedzy geograficznej i ekonomicznej

· Burza mózgów

3 Pomoce dydaktyczne

· Zeszyt

· Mapa Polski

· Rocznik statystyczny

4 Przebieg lekcji

A. Wstęp
Nauczyciel wita uczniów, sprawdza obecność a następnie odpytuje dwóch uczniów z trzech ostatnich lekcji

B. Wprowadzenie

Nauczyciel rozdaje uczniom krzyżówkę do rozwiązania której hasło związane jest z tematem lekcji. Następnie wyjaśnia uczniom nowe wprowadzone pojęcia.

W dalszej części lekcji uczniowie wraz z nauczycielem omawiają wykresy dotyczące struktury zatrudnienia ludności w Polsce.

Zadaniem uczniów jest również wykonanie diagramu przedstawiającego strukturę zatrudnienia ludności Polski z wykorzystaniem rocznika statystycznego.

(nauczyciel wspomaga uczniów podczas wykonywania diagramu)
C. Realizacja lecji
Uczniowie zostają przez nauczyciela podzieleni na grupy.

Każdej grupie przydzielono następujące zadania:

· GRUPA I

Analiza mapy „ Struktura zatrudnienia ludności Polski” (2 pierwsze sektory gospodarki)

Oraz sporządzenie dla tych danych diagramu kołowego.

· GRUPA II

Przedstawienie problemu bezrobocia w Polsce i podanie jego przyczyn oraz wskazanie regionów w Polsce o największej strukturze bezrobocia oraz najmniejszej.

· GRUPA III 

Zapisanie na arkuszu brystolu pomysłów na zmniejszenie bezrobocia w Polsce.

D. Podsumowanie
Poszczególne grupy przedstawiają swoje prace i wspólnie z nauczycielem uczniowie wyciągają odpowiednie wnioski.
